                         浅谈保研 

                                             ——甄雪皓 法学院2012届
    在进入大四后，每个同学都会面临着这些选择——考研、保研、出国或者工作等，一旦做出了选择就要为之付出努力，为自己的大学生活画上一个圆满的句号。我是0903班的甄雪皓，去年保送了本校民商法专业，在这里简单地和大家分享一下保研的经验。

第一，保研的条件。法大的保研政策在去年已经做了修改，关于保研的加分政策也做了大幅度调整，有意向保研的同学要认真研读一下教务处相关文件，以确定自己是否有可能拿到保研资格。具体来说，推免生测评包括学习成绩与科研实践成果两部分，此外还有一些硬性条件，比如英语过六级，专业课平均成绩不得低于多少分等等。具体的加分项目及加分分值在教务处的相应规定中都可以看到，此处不再多说。对于想要读研的同学来说，保研肯定是要比考研省去很多时间和精力的。机会总是留给有准备的人，如果大家有意向选择保研这条路，不管是从提升自身能力还是从想要保研的角度来考虑，都建议大家在学好专业课程的同时，平时积极申请创新项目、多参加一些比赛或者练习一下论文写作，这些平时的付出说不定就为大家的保研之路增加了几分筹码。

第二，保研前期准备工作。选择了保研这条路之后，大家又会面临很多选择，是选择保本校还是外推、选择哪个专业等等。从去年的保研情况来看，法大是鼓励外推的，凡是能拿到保研资格的同学都有外推资格，也建议大家能够多多尝试自己心仪的学校。如果大家想要保外校，就请大家自己多多关注有关学校信息。一般来说，很多学校在七月份左右都会在学校或者学院网站上公布接受外校推免生的相关通知等，大家一定要多加留意，及时做好相应准备进行申请，避免错失机会。此外，很多学校都会有保研夏令营，参加夏令营的同学如果能够拿到保研资格一般就能直接被录取了，所以希望大家能够多多关注相关学校相关学院的信息，抓住机会去尝试申请。

九月份的时候学校一般就会正式启动推免工作、确定推免生名单。这时拿到推免资格的同学就要准备相关材料了。具体的材料准备因外推学校的不同而有所不同，在此建议大家将眼界放宽一些，多选择几所学校投递材料，很多学校还是很亲睐咱们法大的学生的。外校的材料准备会比本校麻烦一些，尤其是保研的材料准备等一般在司法考试之前，可能会因此打乱司法考试复习的计划，这时大家一定要保持练好的心态，不要乱了阵脚，一步一步的把这些事情做好。

    第三，复试准备。选择外推的同学需要尽早准备外校复试，最好在大三下半学期就着手准备，一定不要等拿到外校的复试通知才开始。由于我没有准备外校的复试，所以对于具体的学科复习无法提供更多的建议，大家可以去请教成功保送到外校的师兄师姐们，相信一定会获益多多的。此外，大家也可以在网上搜索一些相关学校的保研经验做下参考。选择保本校的同学可能相对轻松一点，在复试司考的时候也可以顺便为复试做一些准备。法大的保研复试包括笔试、面试及外语口语和听力三部分，其中笔试和面试各占百分之四十，外语口语和听力占百分之二十。笔试每年的形式可能因专业而有所不同，比如民商法专业笔试去年的时候笔试是要求在两个小时之内答三道论述题，其中考到了当时新出台的买卖发司法解释的内容、公司法中的强制性规定与管理性规定以及侵权法的一个法条论述。这就需要大家具备良好的专业素养，平时多看一些老师推荐的书籍、阅读一些优秀的法学论文、关注一些热点问题等。面试的题目不会特别难，但是要求大家的专业知识比较扎实，大家可以在学校论坛上收集一些相应的资料做一下参考。外语口语和听力大概占百分之二十，只要在平时多一些练习，复试的外语部分应该就不成问题了。

    总之，希望师弟师妹们能放远眼光，能够合理地规划自己的学习和生活，把握好机会，用良好的心态去面对保研过程中可能出现的种种问题，在保研的过程中有所收获！

