浅谈参加招聘面试及公务员考试之感受
                                             ——刘涵 法学院2013届
本人即将毕业离开母校，经过大四一年的招聘面试，以及公务员招录的考试，感触颇多，实在是不敢谈经验，只是将自己的一些所见、所闻、所感与大家分享下，以供师弟师妹们做一个参考，为将来的找工作之路做好各方面的准备。
第一次开始正式找工作应该是大四上半学期一开始的时候，感觉这种事情应该趁早，不能久拖，加之周围的同学都在四处奔波或者沉浸于考研学海，此时心理多多少少都会有所波动。但根据之后的经验来看，此事急不得，找工作首先要确定自己想要的，而不是要随波逐流跟风投简历，只为找一个待遇颇丰的职位，工资待遇固然重要，但首先应该考虑的是职位的发展前景和上升空间，要对自己以后的发展有利才可。
网申是应届毕业生找工作的主要途径之一，通过各种招聘网站来挑选自己感兴趣的工作，同时通过网站平台投递简历。但大家网申一定要谨慎，不可随便选择招聘网站，更不可随便投递简历，这样很容易会使得你的个人信息泄露出去，造成不必要的麻烦，同时网络上很多人很会在此时利用大学生求职心切的心理，设置圈套，以达到骗取钱财的目的，所以大家一定要提高警惕。我当时只在两个招聘网站上投递了简历，一个是51job，还有就是智联招聘，原因很简单，我听说过的靠谱的招聘网站就这两个，而且这两个招聘网站的招聘信息已经比较全，很多国企和500强都在上面发布招聘信息。当然，除了关注招聘网站，还要时时登陆咱们学校校网的就业信息网查看招聘信息、宣讲会行程以及各地公务员招录的公告。投递完简历，就可以等待着面试的机会，这段时间尽量保持手机的通讯畅通。但也没有必要过于着急，机会该来总会来的，着急上火也没有用。
我参加过的公司招聘面试总共有两场，所以谈不上什么经验，但体会还是有点的。第一次面试的机会是中国普天集团的法务部，他们是通过我在智联上面投递的简历联系到我的。在面试之前的准备工作还是要做的，要通过各方面的资料对你所要应聘的单位以及岗位进行了解，这样也能让自己对是否适合这一工作做到心中有数。我参加的中国普天的招聘属于社会招聘，也就是说不只是面向应届毕业生的，我的竞争对手还可能是经验丰富的法务工作者。这里要说明，招聘网站上都会有专门的校园招聘模块，其他大多数都是社会招聘，但很多单位社会招聘中也明确说需要应届毕业生，大家要做好选择。在竞争者可能比自己有经验的时候，你就需要让用人单位明白你的优势在哪，比如专业理论知识扎实、认真肯干、任劳任怨、善于学习、提升空间大等都是我们应届毕业生的优势所在。我的第二次面试机会是浦发银行青岛分行的校园招聘，这类大型企业的校园招聘往往有笔试和面试两部分。笔试的内容与公务员考试的行测内容相似，也会涉及英语，但难度不大。有关这类面试的细节我就不做具体描述了，因为往往就是一些很普通的话题，不要紧张，像聊天一样如实回答就可以，略微注意下自己的用词和礼节就可以，要保持一种虚心求教的心态，切忌骄傲自大的回答，当然也不要妄自菲薄，要展现出自信的一面，让HR相信你才是该职位的最佳人选。同时，面试的着装也是需要注意的，千万不要想着标新立异，黑色或者藏蓝色西装，配一条亮色的领带就足以，因为着装和礼仪的适当只是为了不丢分，不要以为独树一帜就可以加分，很有可能造成招聘者的反感。
  接下来我想说一说有关公务员招录考试的一些体会。我个人参加的公务员考试有三次，只成功了一次，按时间顺序分别是国家公务员（国税）、天津选调生（法院）、北京公务员（检察院），只有最后一次北京东城检察院的考试通过了，因此我想说，公务员考试失败大家一定不要气馁，虽说实力是最重要的，但运气同样也是公务员考试成功的一小部分因素之一。我国家公务员以及天津选调生的笔试成绩都不理想，没能进入面试，加之很多同学也都进入面试，心里多少有些沮丧，但还是想尝试一下北京公务员考试，因此就报了名。也许是因为之前有浦发银行的offer保底，我的备考心态比较好，只是想全力以赴试一试，对结果没有过多的要求。也正是因为我的心态较好，才能在考试时发挥出好的水平。因此公务员考试需要的是愈挫愈勇的坚持和努力，要相信自己一定能够取得好的成绩。
  我就简单说下自己在准备北京公务员的考试时的一些体会。
  首先，笔试部分的真题演练是必不可少的，多做题才能熟悉公务员笔试的题型以及时间，同时能够了解自己的弱势题型是什么。有关真题我就不用多做介绍了，书店、网上到处都能买到，中公、华图的还是相对好些，因为它们的答案讲解解析比较好。行测的准备主要就是通过多做题，了解自己的弱项，从而有针对的加强练习。由于行测考察的主要是综合知识的运用和积累，所以短时间内通过背知识点等方法是很难见效的，只能尽可能的让自己熟悉题型跟做题节奏，保证做题时间，要相信，你不会的题目别人也未必了解。个人建议数字推理以及运算，还有最后图表题可以放到最后做，因为比较耽误时间，除非个人比较擅长这类题目，可以在很短时间内得出结果。申论部分主要就是考察大家的文笔功力，一般申论的答题时间很充足，因为前三道题目都是有字数限制的，为了考察你的概括和总结能力。申论的答题风格要参照人民日报的评论员文章，或者政府的官方公告、政策、精神等文章，不可过于抒情和个性。可以通过多多抄录这一类文章来找感觉，如果实在不想或者找不到这一类文章，可以反复抄真题的申论答案，抄过几遍后，再自己试着组织语言答题，这样反复练习就能找到感觉了。申论的字迹一定要清楚干净，不一定要漂亮（当然漂亮的字体肯定会有加分），中规中矩，不可标新立异。
  其次，就是面试环节了。个人认为公务员考试中面试其实是最重要的，是起决定性作用的。笔试第一名如果面试时表现不好同样无缘公务员这一职业，相反笔试名次偏后的同样可以通过出色的面试表现胜出。如果是报考北京法检系统的职位，在面试之前还会有一个面谈，这类面谈时招录单位自己组织的，目的是了解下报考人员的综合情况，说白了就是想看下进入面试的人员的言谈举止，是否是他们想要的人。因此这类面谈往往就决定着面试时的基础分数，所以可能比面试还要重要，大家一定要认真对待。公务员面试准备，除了了解和熟记基本的礼仪、举止和回答问题的思路，最重要的就是模拟面试了，很多问题是你自己根本察觉不到的，而正是这些小问题可能就会成为你的鞋中之沙，影响你的分数。因此，在面试之前最好联系同样要参加面试的同学组成模拟面试小组，定期进行练习，要完全模拟真实面试场景，严肃对待，只有这样才能让你习惯面试气氛和场景，到时从容应对。个人认为学习一些面试培训班对答题思路的讲解还是有必要的，这样可以让你不会因为紧张而无话可说，出现冷场。但并不一定去花钱报班，可以从网上购买中公、华图等网校的视频，我自己当时觉得从官网上买实在太贵，就选择从淘宝上买同样的视频，价钱在几十块左右，淘宝等网站上有很多这类视频，都跟官网上的一样，大家可以根据需要选择不同的课程。个人认为只要看一下有关各个题型答题思路的讲解就可以，因为时间一般比较紧，能把这类视频看完已经比较紧张了。但收看视频或者上培训班时，切忌被模式化，如今很多考官很是反感经过培训的模式化考生，因此要在掌握答题思路的基础上自己组织语言，同时多变化答题形式和语言，模式化的答题思路只是为你做一个参考，在你因为紧张不知该回答什么的时候不至于冷场。
  经过以上与大家的分享，相信大家对招聘面试以及公务员考试的情况有了基本的了解，本人实在才疏学浅，无法为大家提供更加有用的建议和指导，只求能为大家提供参照以及前车之鉴，大家还需去粗取精，提炼出对自己有帮助的信息，为以后的应聘和公考之路做好准备，打好基础，祝各位一切顺利！
