            公务员考试经验

                           ——吴珊 法学院2013届
从准备北京公务员到录取公示将近四个月的时间，现在终于尘埃落定。虽然一直觉得准备公务员是一件仁者见仁智者见智的事，但仍然把自己的经验写出来，希望对大家有所帮助。

一、笔试。

    关于笔试的准备，大家都有自己的方法。因为笔试最快的提高方法，对我来说就是做题，题海战术非常有用。我复习了一个多月，笔试分数140出头，不得不说得益于做了很多真题和练习题。下面分别说一下行测和申论两部分的准备。

1、行测

行测有五部分，常识、语言理解、数学、逻辑、资料分析。每一部分都有不同的准备方法。在开始准备之前，建议大家先做一套完整的真题。大多数考过公务员的同学应该都有体会，那就是行测题本身并不是太难，只要时间充裕绝大多数的题都能做出来，可是行测的考试就是让你在两个小时内完成135道题，平均一题还不到一分钟，这就要求我们不仅要提速，更要合理分配时间。先做一套完整的真题可以让你发现在哪个部分花费了比较多的时间，继而做出合理的调整。

那么就分别说一下这几部分的准备。

（1）首先关于常识部分。常识部分我没有花太多时间准备，因为时间太紧东西太多打杂，没办法进行太详尽的准备。但可以给大家介绍个比较简单的方法，那就是考前认真看看最新的北京市政府工作报告，报告中提到都是北京这一年来最重要的时事，考到的机率挺大的。另外，实际考试的时候，这部分常识题可以帮你节省几分钟时间，因为从发卷到准许开始答题有一两分钟的时间，这段时间足可以做好几道题了，开始答题之后直接把这几道看好的题的答案写好。

（2）关于言语理解，北京行测考试这部分只有段落阅读。一般来说有七个段落，建议时间35分钟。在做题的时候要集中注意力，并分别计时，每个段落五分钟左右。几篇文章里面，会有比较难的，遇到这种文章，不能浪费太多的时间，看完文章选答案，如果实在找不到答案，就按照大致印象选，不要在来回看文章浪费时间。这部分的时间一定要严卡，最长不能长过四十分钟。

（3）关于数学这部分，我从国考时全部放弃到京考时做了12题，还是有一些经验和大家分享的。这个部分有很多同学都是放弃的，但是这部分做得好可以拉开差距。要想做好这部分，首先要勤练，因为考来考去就是那些题型，真题做多了就会发现每年都有题是类似的，所以数学题不能一概放弃，15道题中很多基础题，熟练了一看就会。其实就是平时练习时要严格卡时间，做这个部分不要超过20分钟，不要想着把15题全做出来，只能在规定的时间内尽量多做。考试时这个部分总会有几道难的，切忌千万别在那纠结非要做出来，我建议想十秒没思路的题就果断放弃。

（4）逻辑。我自己的经验的靠感觉。很多书上面分析什么非p非q之类的，那样分析太慢了，而且不一定能分析对，本来不慎复杂的题，凭最基本的逻辑理解就能最对，套到非p什么的上面就变得很复杂了。

（5）资料分析。关于资料分析，我的经验就是多做题。这部分不难，但是一定要经过大量的练习，才能做到又快又好。做题的时候，每一个资料在练习时都要卡时间，而且在练习的时候就要有意识的联系取舍，太难的题直接跳过，不能浪费太多的时间。在练习的时候，要注意积累技巧和经验。在考试中要注意分派时间，绝对不要让一道题耽误你太多的时间，简单的题五分钟搞定，难的题最多也超过七分钟。

最后，总结一下，在做单项练习时，要注意计算时间，单项练习做过一段时间之后，要做成套的试卷，要做的比较规范，计算时间，营造考试的气氛。

2、申论

关于申论，也要做充分的准备。北京的申论一般有四道题，前三道有概括题，找原因题，提建议题等等，这些题要提高其实不难，多做真题和练习题就可以。最后一道题是写议论文，这部分最重要的就是要勤练笔，到考试的时候才能有话可写。另外，有时间的话还可以多读人民日报、半月谈的评论等，考前还可以认真北京政府工作报告。另外，想告诉大家的是，申论考试时非常重要的是卷面整洁，整个文章的结构要非常清晰，才能让阅卷老师一目了然，取得好的分数。

二、面试

关于面试的准备最重要的找同学一起练，练习题目的时候要开口说，不能只在脑子里想，这样才有效果。同时，还要练习面部表情和姿势体态，要对着镜子说话，练习自己说话时的表情。还有说话的语气，声音，声音一定要洪亮，要充满自信。

如果准备的时间比较仓促的话，那么要熟悉各种题型，了解答题的套路，保证在答题的时候有话可说，还要注意练习说话的语气和表情，在姿态上多做功夫，努力做到落落大方，不卑不亢，充满自信。面试的时候，不要有太多小动作，不要有口头禅，最好能面带微笑，即使说的内容很一般也要很有气势很有信心，就像自己说出了正确答案一样。说到底，面试最终面试的还是你这个人，是你的综合素质。

三、体检

面试之后，进入体检环节就基本上没有问题了。但是也不能够掉以轻心，因为体检还是会刷人的。所以在体检之前，一是不能剧烈运动，不能吃的太油腻；二是在体检前可以自己先检一下，提前了解自己的身体状况，万一有什么问题也能提前有所准备，避免进入复检。

这就是我公考的经验，希望对大家有所帮助。

