社会实践报告：法制日报社

法学院2010级3班 杨承甫

2012年暑假，我很幸运在法制日报社完成了自己的第二次社会实践。之所以选择媒体这个与法学专业距离相对较远的单位实习，原因有二：一是在给自己大二的规划里，我想练一练笔头功夫。二是去年暑假已经去过昌平检察院，今年想体验一下和传统法律单位不一样的工作氛围。不过真正去找单位的时候却颇费脑筋，因为自己在北京没有任何亲戚和社会关系。幸运的是，我在微博上认识了法制日报社的马师姐，她是我们学校的校友。我把自己在法大校报发表的文章发给了她，经过她热心地推荐，并帮我弄好了申请的手续之后，我终于可以去法制日报社实习了。在之后一个月实习过程中，师姐还给了我很多帮助，特别是在我面临进退两难的时候。

    报社位于朝阳区花家地，每天来回4个多小时，真心让我觉得一副好身板对于工作是多么的重要，也让我深深体验到北京上班族的痛苦。早上的昌平线上人与人亲密接触，闻遍人间各种体味，到了生命科学园站，我目测已经完全不能再加人了，突然一大拨人硬生生地涌进来，此时的站位让我无处可退，只能拼命用手臂护住胸口，仍然感觉肺部隐隐作痛没办法呼吸，真正体会到了什么叫差点被挤死。要为祖国健康工作五十年的信仰促使我改坐888进城，幸运的是这条路线只用在马甸桥换一趟公交，847路虽少但因为在始发站，偶尔还有位置坐，于是除了时间太长，上下班已经没有太大问题了。

最初的印象

 法制日报社旗下有多份报纸、杂志以及网站，师姐供职于《法人》杂志社。实习第一天，我在大门武警处登记后，直上7楼，终于遇见了师姐本人，师姐待人亲切大方，给我介绍了办公室里的记者们和实习生。出乎我的意料，这里有4个实习生，我原本以为只有我一个，看来这几天不会孤单了。实习生中一个是复旦学哲学的国防生，还有3位同学是湖北经济学院新闻系的学生。

 第一天的工作主要是熟悉工作内容和环境，比如认识报社、了解这本杂志，比如版面设置、选材内容与编排等等，这主要是靠阅读浏览各期的杂志，和记者们交流获得。《法人》创刊历史还不是很长，订阅量3万份左右，受众主要是公司法务和律所律师，杂志内容主要也是关于一些大公司或某些行业在运作过程中面临的法律问题、或者与法律法规相关的财经问题，最典型的比如前几年郎顾之争引发的国有资产流失大讨论、最近的比如三一重工大面积裁员事件等等。记者工作时间比较自由，可以不来坐班，主编记者们关于选题的交流主要在办公室和QQ上。

 在我看来，《法人》杂志的一大特点在于他还举办一些与法律界有关的沙龙等活动，比如中国公司法务年会、公司法务30人论坛、知名律所公关经理人沙龙等等，后来自己旁听过整个活动过才明白，杂志举办这类活动，一方面能扩大自己知名度和影响力，另一方面，承办费用的大头也是律所提供，和学生拉赞助有点类似。而律所之所以愿意提供赞助，律所高级合伙人、律师们愿意参加，主要是因为这是一个重逢老朋友结识新朋友的过程，在会上会下与知名国企、知名外企的法务交流与结识，说不定哪天就会有新的业务。非诉律师以前最赚钱的业务是帮公司上市做IPO，现在则是帮公司做并购，比如国企去澳洲买矿山。幸运的是我实习第三天就遇到了一次沙龙。

 参加律师沙龙

 刚来第一天，杂志社负责公关的姐姐就一直在联系和确认与会人员。这个月的知名律所公关经理人沙龙由盈科律所赞助和承办，到了7月13日早上，我主动向师姐提出我也要跟着去盈科，只要有个角落旁听就行，师姐答应了。

盈科所也算是国内有名的几个律所之一了，不过所在的写字楼——东四环大成国际中心周边似乎还没有建设好，要么是建设工地要么是拆迁后的民房。2012年，盈科所继续他的扩张之路，计划在法国（巴黎）、澳大利亚（悉尼）、日本（东京）等8个城市开设Office，所以这次的沙龙主题也定为“中资律所的国际化战略”。

沙龙先由《法人》副总编辑做了个开场白，然后第一个做主题发言的是盈科所管委会主任梅向荣，讲了他对目前中资律所国际化的大环境和盈科这几年的扩张思路和方法。我实习期间根据道听途说得来一些小八卦：梅主任在北京律师界是个比较特立独行的角色，他好像是98年才从清华工程系毕业，几年前才从某公司跳槽做律师加入盈科。盈科之前只是一个不知名的所，梅主任加入后，以公司管理的方式经营律所，获得巨大成功，盈科在几年间扩张好几倍，成为一匹黑马。不过，因为他非法学科班出身，日常工作也不涉及法律业务，似乎有点不受北京律师界同行的待见，不仅在全国律协、北京律协，就连在朝阳区律协也没有任何职务。不过梅主任对此丝毫不在意，认为只要盈科做大做强，就是对他能力的肯定与体现。

之后，是国企中建公司和外企施耐德电气的法务部经理做主题发言，讲了讲他们对律师业务的看法和需求，以及中资律所和外国所在业务上各有哪些优势和劣势。然后大家还就律所出具的法律文书的形式和实质内容之间存在的矛盾进行了讨论。

接下来发言的律所高级合伙人和公司法务还很多，我印象比较深刻的是金杜所高伙杜慧力律师的发言。与其他人的乐观相比，杜律师对当前中国律师涉外非诉业务的竞争力和行业形势存在很大的危机意识，他觉得目前这个行业粗放式增长太快，价格会变得非常低，第二市场会变得非常恶劣。

此外，听他的发言，感觉他对盈科所通过合并外国小所或者设立自己Office的办法来建立国外分所的方式有些不以为然。按照我的理解，他似乎觉得这种所谓的“国外分所”作用很小，只能替走出去的国企提供一些合适的外国律师的信息与联系，拿点中介费罢了，真正参与到国企并购收购的程度不够深入，大头还是在外所手上。另一个好处就是可以宣传自己律所多牛多牛，在世界那么多地方都有分所，其实那些分所真正的作用不大。

而金杜走了另一条更有挑战性的路，杜律师介绍了今年三月金杜顺利和澳大利亚著名律所Mallesons合并，并详细讲述了整个谈判和过程和今后真正融合存在的挑战。这种合并是真正意义上的两个体积相当的大所之间的融合，Mallesons本身在澳洲就有很大的影响力，这也是此类合并的难度和挑战性所在。不过好处也显而易见，目前国企如果有在澳洲做买矿山等业务，合并后的金杜所有很大的优势，真正能够承担起中国企业海外并购业务咨询，提供高质量的投资法律风险评估等服务。

整个沙龙我个人感觉收获颇丰，还巧遇当初在院学生会实践部办模拟法庭时认识的金诚同达冯律师，世界真大，圈子真小。会后我们所有参会的人在律所咖啡厅吃了一顿丰盛的自助餐。茶歇和自助餐期间也是律师和法务们换名片、认识新朋友的好机会，在我看来，沙龙讨论的事，有时候不一定很重要，会下的交流才是他们此行更关心的，对于杂志社、律所、律师、法务是件“多赢”的事情。

 实习记者的工作

 前面说的都是一些相对特殊的经历，在杂志社实习，每天主要做的，是坐在电脑面前上网，看看有什么新闻，查查相关资料，很多时候要自己找选题、想选题，别人想到好题目给你一个Freshman来做可能性不大。杂志社有不同于都市类报纸，杂志一个月出一期，优势不在时效上，而在于深度报道。因此选题策划的能力很重要，当然具备这样的能力需要有多方面的素质：第一，要对杂志本身有深刻的把握，尤其是像这样的专业媒体，一定不能脱离媒体的内容定位。第二，要对行业的深刻把握，这本杂志要求在法律和财经方面的储备都比较齐全，同时，还要对行业的动态、大势以及业内公司的基本情况，都要在一定程度上有所了解。这样，我们才能有足够宽的视野甄别选题。第三，选题有新意，才能体现出我们的媒体水平，也能吸引读者的眼球。当然，这一点，不是绝对的，要视具体情况而定，对于一些重要的问题，不怕重复。第四、策划选题的时候要考虑可操作性。

《法人》一个月出一期，一般25号要出好初稿，之后进行交稿，月底付印出版。所以每一个月的上旬大多都还处在构思选题、查资料的阶段。第一个星期我除了坐在办公室上网查东西，就一些问题请教之外，没有做别的什么事。也几乎没有跟记者们出去采访，还是同样的原因，杂志社不像都市报要在市区到处跑，请教专家大多数时候通过电子邮箱、电话录音就可以解决。当然，重要的选题记者们要去外地出差的，我实习的时候师姐去了一趟杭州，杭州有个县以上市公司众多而出名，但最近不知为何这些上市公司都不行了，想做一个调查。主编同意这个选题后，她出差去杭州一个星期。

 在随后的几天里，我构思了4个选题报给主编，分别关于电子商务沉淀资金、著作权法修改、视听表演北京条约签订、购物返利网站诈骗。主编答复的要点大致是：著作权法修改的讨论前几期已经做过一次，视听表演北京条约签订、购物返利网站诈骗的点太小可以探讨的东西不多，电子商务沉淀资金的选题可以试着做一做，关于沉淀资金的问题，此前虽多有讨论，但与小微企业融资联在一起，就具有了现实意义。重点关注两点，一是沉淀资金合法性的问题。支付宝刚出来的时候，有人曾以此指控马云涉嫌非法吸收公众存款，所以才有马云不得不站出来说“国家如果需要支付宝，我可以把它送给国家”，才躲过一劫。解决了其合法地位，才能谈得上如何使用。二是沉淀资金为小微企业融资——是一种业务创新，但需要怎样的法规支持？又如何来控制风险？围绕这两点展开采访，使问题集中，也可能更有价值。注意采访真正具有实践经验的业内专家。

 于是我开始构思文章思路，设计采访问题提纲，确定采访的专家。期间师姐还给了我一个好机会，推荐我跟杂志社副总编去采访全国律协会长、金杜所主任王俊峰。这是个好差事，因为与自己做选题方方面面都要自己操刀相比，跟着记者做人物专访相对轻松，只需要整理录音稿，然后根据一定的主旨和思路组成文章，再给记者大修一下，能发表的几率很大。采访前我上网查了很多相关资料，王律师吉大硕士毕业后，分配到贸促会法律部工作，主要从事涉外较大尖端项目的谈判，经常和国际大型律师事务所打交道，并重点负责合同中法律方面的条款部分，关于贸易和价格等方面内容的谈判，那是两国政府间的事属于机密。这段经历，对他后来下海做涉外律师、建立金杜所，到被哥伦比亚大学和加州大学伯克利分校同时录取都有影响，也许就是见识决定了未来的路吧。

 很可惜的是，才实习没多久，因为一些突发情况，我就不得不放弃继续实习离开北京，前面说好的各种计划和安排都不得不统统放弃了，很是愧对师姐当初的热心推荐和实习期间对我的关心和照顾，我在这里最想表达的就是我对她的感谢和歉意。而且，我们出去实习，代表的是我们法大的形象，无论什么理由，没有坚持到底总是不好的。相比于其他实习生，我感觉自己做得真的很一般，一篇文章也没发成。但是，从另一个角度看，衡量这次实习的收获，却不只这一个标准，至少，我了解到了一本杂志的运作方式、体验到了记者这个职业的工作生活状态、以及法律人的另一条职业道路。

