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暑期实践的必要

在法学院学习了两年的法学基础知识之后，我们都逐渐意识到法学是一门实践性和社会性很强的学科，需要我们在学习的过程中不断的亲身实践与应用，亲身参与到社会的实际当中去。然而我们在大学里面所接触的，除了在课堂上的一些研讨课之外，也只是一些基础的理论知识，很难有亲身的接触和体会，因而感觉法学好像离我们很远，所以在一阶段的理论学习之后，我们很需要积累一些接触社会具体工作的实践经验，一方面检验我们这一阶段的学习效果，另一方面也为我们以后下一阶段的法学知识的学习提供一个更为全面的指导。因而我一直很期待能有机会到法律工作的第一线亲身实践。决定进行社会实践之后选择一个合适我们现今阶段的实习单位也就显得很重要，因为在大二的阶段学习的基本知识并非非常的完善，所以要充分考虑到自身的实际情况来选择实习的单位，不能好高骛远，而选择了一个并不适合自己的地方。比如基层的检察院，就是一个能够为我们提供学为所用的平台，使我们的专业知识能够发挥；其次这是一个基层的检察机关，能够接触到大大小小的各种案件，使我们开阔眼界，了解各种案件的全过程，通过跟随指导老师的学习或自身接触的一些案件，来更加清晰的了解到理论与实践的差距，再逐渐将两者结合到一起。

实践的心理准备和过程

（一）实习的心理

    暑期实践的时间并不是很长，通常是一个月所有的时间（其他的另论），因而在这短短的四周时间要充分了解我们自身需要，根据实践的单位来制定一个适合自己的计划，而万万不能想着“混”日子打发一个月的时间，这样既没有任何实习的价值，也一定程度上影响着以后的学习态度，因而在之前做好实习的计划，根据计划来针对性的了解具体工作的内容，重视实习的机会。另一方面我们自己在外实践也叶代表着学校的荣誉，一定要在心理上重视。

（二）实习的过程

    一般情况下法学院安排的实习会根据学生的需要制定一个计划交由实习单位，然后在实践的过程中根据计划来有条不紊的进行，如果自己寻找实习的单位则最好也做好一个实习的计划，来帮助自己完成假期的实践。

    其次要做好每一个案件的收获记录，换句话就是写日记。在胶州的实习期间，在第一周学习会了相关法律文书的写作，比如审查报告和起诉书。第二周跟随指导老师进行提审和出庭支持公诉的内容。在这每一件事情完成后，我都会记录下自己的收获，例如审查报告的注意要点和提审之前询问提纲的准备。这样能够切实的把每天的收获真正记录在心，真正的收获到这些自己在学校学不到的东西，从而更能达到实践的目的。因而在实习期间养成记录实践收获的习惯非常重要，也能形成以后指导学习的重要资源。如果单纯依靠短暂的记忆来记录远远不够。

    然后，了解理论与实践的差距。在检察院的实习过程中，了解到了自身单纯法学理论学习和实际的差距。例如一个单纯的盗窃案件，在理论上我们会根据法条和相关司法解释来裁决，但在实践中除了法定情节，要考虑更多的具体量刑情节，充分了解到法官的自由裁量权对于一个案件更为公正合理判决的重要性。这是我们在实践过程中在学校到单位，从理论到实践的过渡语结合，也是完善自身的重要过程，真正的了解到法学知识的社会学和实践性。

（三）实习中社会经验的积累

走出校园也就是初步接触社会的过程，因而带着一身的“学生气”走到社会当中后要恰当进行各种人际交往。我们在实习的过程中严格服从指导老师的安排，在老师的指导下完成实践任务，不能心高气傲，特立独行。其次恰当的处理在外生活中的人际交往，与校园不同的社会经验，对我们实践任务完成与否是重要的考验。

实践后的收获

  在这次胶州市检察院实习完成后，一方面感觉自己拥有了不一样的学校经历，更多的了解到了一线法律工作者任务的艰巨和付出，也真切的了解到了在法学理论和具体实务之间巨大的差距，对于指导以后的几年的学习和方向的指引非常重要。通过参与到具体案件中学习到的东西，是在校园的基础学习中远不能够了解到，因而收获到的经验也是非常的宝贵，因而这是一笔今后学习中宝贵的财富。

  也要感谢指导老师们的殷切教导，在全面负责的情况下让我们接触案件来弥补自身学习中的缺陷，所以希望以后又更多的同学能够积极参与到暑期实践当中，行心理面珍惜这次实践的机会。态度决定高度，只要重视这种暑期实践的机会，所收获到的也会十分珍贵。

